

Distr.: General 6 July 2022 Russian

Original: English/French/Spanish

Семьдесят седьмая сессия

Пункт 104 первоначального перечня*

Укрепление безопасности и сотрудничества в районе

Средиземноморья

Укрепление безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья

Доклад Генерального секретаря

Содержание

	Введение	
II.	Ответы, полученные от правительств	2
	Албания	
	Алжир	
	Буркина-Фасо	7
	Кипр	8
	Греция	
	Испания	9
	Турция	21
Ш	Ответ полученный от Европейского союза	24





^{*} A/77/50.

I. Введение

1. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 76/65 просила Генерального секретаря представить на ее семьдесят седьмой сессии доклад о средствах укрепления безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья. Настоящий доклад, подготовленный на основе информации, полученной от государств-членов, представлен в соответствии с этой просьбой 1.

II. Ответы, полученные от правительств

Албания

[Подлинный текст на английском языке] [31 мая 2022 года]

Албания полностью привержена делу создания в Средиземноморье безопасного и спокойного региона.

Что касается поставок оружия, то Албания выступает в поддержку полной транспарентности, ежегодно представляя отчеты в Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе, а также для Регистра обычных вооружений и Договора о торговле оружием и региональный отчет об экспорте оружия (для стран Юго-Восточной Европы).

Министерство обороны Албании является участником различных региональных инициатив в области безопасности и обороны. Участниками этих инициатив являются и некоторые страны Средиземноморья. Основное внимание уделяется сотрудничеству и поддержанию открытого диалога между сторонами в целях укрепления отношений, взаимного доверия и уверенности.

Процесс встреч министров обороны стран Юго-Восточной Европы

Албания пропагандирует актуальность процесса встреч министров обороны стран Юго-Восточной Европы как успешного механизма укрепления доверия в этом регионе и платформы, которая позволяет укреплять отношения между нашими странами и вносить вклад в усилия по достижению общего евроатлантического будущего.

В число приоритетов Албании по-прежнему входят: консолидация механизма укрепления доверия; налаживание военного сотрудничества в Юго-Восточной Европе; повышение уровня взаимодействия с другими международными организациями, а именно с Организацией Североатлантического договора (НАТО), Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций; участие в определенных операциях и миссиях в составе многонациональных миротворческих сил Юго-Восточной Европы; повышение оперативной совместимости миротворческой бригады Юго-Восточной Европы и ее готовности к участию в операциях по поддержанию мира, а также укрепление политики «открытых дверей» для подтверждения нашей приверженности открытости нашей инициативы, которая способствует укреплению мира и безопасности в Евроатлантическом регионе.

2/27 22-10714

_

¹ В связи с этим всем государствам-членам была направлена вербальная нота от 14 января 2022 года с просьбой высказать свое мнение по данному вопросу. Любые мнения, полученные после 31 мая 2022 года, будут опубликованы на веб-сайте Управления по вопросам разоружения на том языке, на котором они были представлены.

Албанские вооруженные силы участвуют через своих представителей в работе штаба бригады Юго-Восточной Европы и в деятельности, осуществляемой в рамках инициативы процесса встреч министров обороны стран Юго-Восточной Европы.

Инициатива Соединенные Штаты Америки — Адриатическая хартия

В рамках этой инициативы Албания выступает в поддержку политики «открытых дверей», политического диалога, добрососедства и расширения сотрудничества для совместного представительства, а также в поддержку усилий по борьбе с терроризмом и радикальным экстремизмом. Албания продолжает оказывать большую поддержку странам, участвующим в процессе получения полноправного статуса члена НАТО. Страна вносит значимый вклад в поощрение инициатив, направленных на обеспечение Соединенными Штатами и Адриатической хартией совокупного эффекта на международной арене.

Балканская медицинская целевая группа

Целью Балканской медицинской целевой группы является расширение использования имеющегося военно-медицинского потенциала в странах Западных Балкан в рамках многонационального медицинского подразделения и содействие его развертыванию и его устойчивому функционированию в течение более чем одного года. В рамках этой группы Албания предоставляет людские ресурсы, а также оборудование и продолжает поддерживать инициативы, направленные на повышение эффективности и усиление роли данной целевой группы в регионе.

Региональный центр по содействию проверке и осуществлению контроля над вооружениями — Центр по сотрудничеству в сфере безопасности

Задача Регионального центра по содействию проверке и осуществлению контроля над вооружениями — Центра по сотрудничеству в сфере безопасности заключается в содействии диалогу и сотрудничеству по вопросам безопасности в Юго-Восточной Европе на основе партнерства между странами региона и их международными партнерами. Кроме того, в рамках двустороннего сотрудничества со странами региона и за его пределами Министерство обороны страны постоянно проводит мероприятия в соответствии с конкретными планами совместного сотрудничества. Даже в рамках двусторонних отношений политика Министерства обороны направлена на поощрение диалога и сотрудничества.

Кроме того, Албания является участницей инициативы Европейского союза «Центры передового опыта по смягчению химических, биологических, радиологических и ядерных рисков», которая начала реализовываться в 2010 году. Эта инициатива соответствует осуществляемому в Европейском союзе Плану действий по обеспечению безопасности химического, биологического, радиологического и ядерного оружия. Основной целью данной инициативы является содействие развитию регионального сотрудничества в целях укрепления соответствующего потенциала.

Алжир

[Подлинный текст на французском языке] [31 мая 2022 года]

Алжир, который на регулярной и последовательной основе рекомендует Генеральной Ассамблее принимать проект резолюции по укреплению безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья, поддерживает благодаря

22-10714 3/2**7**

данной резолюции общее стремление к укреплению сотрудничества в области безопасности, культуры и экономики в районе Средиземноморья. Усилия страны отражены в приведенных ниже мероприятиях, однако не ограничиваются ими.

І. Партнерства, развиваемые в районе Средиземноморья

1. Форум по диалогу в Западном Средиземноморье (Диалог «5+5»)

Алжир рассматривает Диалог «5+5» как эффективный форум для укрепления сотрудничества в области безопасности. Алжир работает над развитием конструктивного диалога, который все больше и больше способствует формированию осознанного отношения стран-участниц к проблемам мира и безопасности в регионе.

Встречи, состоявшиеся в рамках этого диалога, позволили принять конкретные меры по укреплению мира, безопасности и стабильности в регионе. В этом контексте Алжир подчеркивает важность глобального подхода, включающего в себя все аспекты безопасности, для борьбы с преступными сообществами и их ликвидации.

В предусмотренных Алжиром мерах учитываются существующая между безопасностью и развитием связь, а также ведущая роль Алжира в борьбе с терроризмом и его вклад в обеспечение стабильности и безопасности региона.

2. Оборонная инициатива «5+5»

В декабре 2021 года министры стран — участниц Оборонной инициативы «5+5» обязались в соответствии с положениями Нуакшотской совместной декларации принимать, в частности, эффективные и долговременные меры по борьбе с общими угрозами в рамках задействованных проектов, содействовать принятию совместных решений по борьбе с киберугрозами посредством создания Киберфорума и поощрять изучение многоаспектных последствий пандемий (в частности, пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19)) и других крупных катастроф в регионе.

В то же время они одобрили план действий на 2022 год, который находится в процессе реализации и включает 56 мероприятий, из которых 4 проводятся под руководством Алжира.

3. Средиземноморский диалог Организации Североатлантического договора

В марте 2000 года Алжир присоединился к Средиземноморскому диалогу Организации Североатлантического договора (НАТО) с целью содействовать укреплению коллективной безопасности в Средиземноморье в соответствии с глобальным подходом, дополняющим различные инициативы и различные направления Средиземноморского диалога. Можно выделить три основных направления сотрудничества, а именно: диалог и консультации на высшем уровне по вопросам региональной и международной безопасности, просвещение и обмен опытом и научное сотрудничество.

4. Стратегический диалог высокого уровня по вопросам региональной безопасности и борьбы с терроризмом

В соответствии с Соглашением об ассоциации Алжир и Европейский союз учредили подкомитет по вопросам политического диалога, безопасности и прав человека, который проводит заседания на регулярной основе. Обе стороны инициировали стратегический диалог высокого уровня по вопросам региональной безопасности. Совет ассоциации Алжир — ЕС представляет собой форум для

проведения политического диалога, сотрудничества и обмена мнениями по вопросам безопасности между двумя сторонами.

5. Средиземноморский диалог Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе

Алжир принимает активное участие в мероприятиях Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), в частности в тех, которые связаны с борьбой с терроризмом, насильственным экстремизмом, радикализацией и борьбой с транснациональной организованной преступностью, а также в мероприятиях, связанных с миграцией и незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений.

6. Центр передового опыта по уменьшению химических, биологических, радиологических и ядерных рисков для Северной Африки и Сахеля

Региональное бюро для Северной Африки и Сахеля, учрежденное в рамках инициативы по созданию центров передового опыта и расположенное в столице Алжира, позволило приступить к осуществлению нескольких проектов сотрудничества в области уменьшения химических, биологических, радиологических и ядерных рисков, в том числе в области обнаружения таких веществ на пограничных пунктах, наземных перевозок химических и биологических веществ, а также удаления химических и биологических отходов.

7. Региональная программа сотрудничества со средиземноморскими странами в области борьбы с киберпреступностью «КиберЮг»

Алжир участвует в разработке совместного проекта Европейского союза и Совета Европы, направленного на укрепление потенциала Средиземноморского региона в области борьбы с киберпреступностью и использования электронных доказательств.

8. Региональное сотрудничество в области контроля за экспортом вооружений

Совместно со странами Северной Африки Алжир участвует в инициированной Европейским союзом деятельности по контролю за экспортом вооружений, цель которой заключается в содействии региональному диалогу по вопросам контроля за экспортом вооружений и обсуждению вопросов, представляющих общий интерес, соответствующими странами-партнерами.

9. Сотрудничество с Агентством Европейского союза по подготовке кадров для правоохранительных органов

Благодаря запуску программы обмена в рамках проекта регионального сотрудничества под названием «Партнерство Европейского союза/Ближнего Востока и Северной Африки (ЕС/БВСА) по обучению методам борьбы с терроризмом (СЕПОЛ КТ)» сотрудничество между Алжиром и Агентством Европейского союза по подготовке кадров для правоохранительных органов (СЕПОЛ) приняло форму партнерства в области подготовки кадров. В 2020 году в городе Алжир был организован региональный семинар по борьбе с терроризмом в связи с организованной преступностью.

II. Инициативы, осуществляемые на Африканском континенте

Алжир неуклонно призывает соответствующие международные и региональные организации, в частности Организацию Объединенных Наций и

22-10714 5/27

Африканский и Европейский союзы, к укреплению и поддержке существующих в Африке механизмов, в частности описанных ниже.

1. Координация усилий по борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом в Африке

По случаю проведения 35-й сессии Ассамблеи Африканского союза главы государств и правительств Африканского союза приняли решение по докладу президента Алжирской Народной Демократической Республики Абдельмаджида Теббуна, являющегося одним из активистов в борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом. Этот доклад был подготовлен в рамках выполнения г-ном Теббуном роли координатора по вопросам борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом в Африке, которая была ему отведена в рамках Конференции глав государств и правительств Африканского союза.

Данный доклад включает три основных раздела, посвященных информации о террористической угрозе на Африканском континенте, оценке стратегий и инструментов Африканского союза и рекомендациям.

2. Усилия Алжира в области борьбы с терроризмом в Сахеле

Для обсуждения и определения мер, необходимых для борьбы с террористической деятельностью и связанными с ней бедствиями в регионе, был проведен ряд совещаний высокого уровня. В целях осуществления практических и оперативных мероприятий, направленных на координацию действий сил безопасности соответствующих стран, в рамках Объединенного военно-штабного комитета была также проведена серия совещаний начальников штабов вооруженных сил и служб безопасности таких стран региона, как Алжир, Мавритания, Мали и Нигер.

Этот механизм сотрудничества также позволил создать учебные программы для подготовки сотрудников служб безопасности и таможенных служб, проводимые Алжиром в пользу других стран этого региона, чтобы они могли развивать свой собственный административный, технический и оперативный потенциал в этой области.

3. Африканский научно-исследовательский центр по борьбе с терроризмом

Этот центр, рассматриваемый в качестве центрального и оперативного органа, деятельность которого является частью глобальных и комплексных усилий, отражает твердую волю африканских государств объединить свои усилия с усилиями международного сообщества в целях принятия конкретных и безотлагательных коллективных мер противодействия терроризму посредством, в частности, централизации информации и исследований о терроризме.

4. Африканская организация полицейского сотрудничества

Африканская организация полицейского сотрудничества (АФРИПОЛ) поддерживает тесные связи с аналогичными организациями, в частности с Международной организацией уголовной полиции (Интерпол) и Агентством Европейского союза по сотрудничеству правоохранительных органов (Европол). Она рассматривается как механизм сотрудничества правоохранительных органов стран Африканского союза, а также как одна из важных участниц процесса обеспечения безопасности в Средиземноморском регионе и потенциальный контрагент для стран, расположенных на северном побережье Средиземноморского бассейна.

5. Усилия в рамках Глобального контртеррористического форума

Алжир участвовал в качестве сопредседателя в организованном в Дакаре в мае 2022 года семинаре по вопросам учета гендерных аспектов в предупреждении насильственного экстремизма и борьбы с ним, а также в борьбе с терроризмом. В декабре 2021 года страна приняла участие в семинаре, организованном рабочей группой Глобального контртеррористического форума по укреплению потенциала в западноафриканском регионе «Западная Африка», на тему «Противодействие насильственному экстремизму, который может содействовать терроризму, при помощи анализа сообщений, менталитета и поведения».

Буркина-Фасо

[Подлинный текст на французском языке] [31 мая 2022 года]

Буркина-Фасо убеждена в очевидном: обеспечить в полной мере безопасность будет невозможно до тех пор, пока не будет устранена угроза безопасности. Иными словами, безопасность Буркина-Фасо зависит от безопасности на субрегиональном и региональном уровнях. Кроме того, страна призывает к сотрудничеству с соседними странами субрегиона. В частности, речь идет о сотрудничестве с государствами Средиземноморья.

По сути дела кризисы в арабских странах в целом и в Ливии в частности привели к распространению и незаконному обороту в странах Сахеля стрелкового оружия и легких вооружений, которые попадают в основном в руки участников террористических групп, действующих в Сахеле в целом и в странах района Липтако-Гурма (Буркина-Фасо, Мали и Нигер).

Кроме того, сотрудничество со странами Средиземноморья является основополагающим элементом борьбы с терроризмом в странах Сахеля. Стоит отметить, что деятельность определенных террористических сетей и группировок является отголоском терроризма, которым были охвачены некоторые страны этого региона с 1990-х годов, как, например, в случае Мухтара Бельмухтара из организации «Аль-Мурабитун», и последствия которого проявляются и по сей день даже в Буркина-Фасо. Так, ряд террористических нападений, совершенных на территории Буркина-Фасо, включали в себя характерные для этой джихадистской террористической группы черты.

С другой стороны, Буркина-Фасо требует укрепления такого сотрудничества, поскольку ряд маршрутов, по которым ведется незаконный оборот, проходят от западноафриканского побережья до других стран, таких как страны Европы, именно через страны Средиземноморья. Укрепление сотрудничества может помочь приостановить незаконный оборот. Согласно многочисленным источникам, торговля наркотиками, которые перевозят из Латинской Америки в Европу, осуществляется через страны Гвинейского залива и страны Средиземноморья.

Это также относится к незаконному ввозу мигрантов в Европу, где Средиземноморье является одной из транзитных зон, в морях и пустынях которой часто гибнут многие выходцы из Западной Африки. По сообщениям СМИ, в некоторых странах к ряду лиц западноафриканского происхождения относятся как к рабам, унижая их человеческое достоинство и нарушая их основные и фундаментальные права человека, которые признаются и гарантируются посвященными этому вопросу конвенциями и договорами на международном уровне.

22-10714 7/27

Укрепление безопасности и сотрудничества со странами Средиземноморья позволит значительно снизить уровень опасности и терроризма в странах Сахеля, в том числе в Буркина-Фасо.

Кипр

[Подлинный текст на английском языке] [31 мая 2022 года]

Стабильность района Средиземноморья имеет приоритетное значение для Кипра, и его политика направлена на развитие сотрудничества со всеми заинтересованными партнерами, которые находятся в этом регионе, в целях обеспечения его безопасности. Важнейшим регионом среди кипрских приоритетов, естественно, является Восточное Средиземноморье. Добрососедские отношения и уважение международного права, Устава Организации Объединенных Наций и верховенства права являются основополагающими принципами, на которых строится политика Кипра в отношении соседних стран. Эта принципиальная позиция не всегда приветствовалась и не всегда встречала взаимность со стороны всех наших соседей, о чем свидетельствует длительное и продолжающееся нарушение суверенитета и территориальной целостности Кипра одним из соседних государств-членов.

В целях достижения долгосрочной стабильности Кипр проводит политику создания совместно с Грецией трехсторонних механизмов сотрудничества со своими соседями в Восточном Средиземноморье. Это взаимодействие начало приносить ощутимые результаты в широком спектре областей сотрудничества, таких как энергетика, борьба с терроризмом, охрана окружающей среды, кибертехнологии и инновации, образование и многое другое. Эти механизмы доказали свою эффективность и гибкость, причем в определенных встречах, проводимых в их рамках, участвовали дополнительные партнеры, что отражает способность таких механизмов привлекать стороны, не входящие в состав наших непосредственных соседей.

Кипр четко осознает масштаб разрушительных последствий, которые может повлечь за собой изменение климата в Средиземноморье, в том числе и для безопасности. К числу факторов, которые провоцируют отсутствие безопасности и для смягчения которых требуется сотрудничество государств Средиземноморья, относятся, среди прочего, уменьшение объема ресурсов, включая водные, последствия повышения уровня моря, потепления и опустынивания, а также миграция, вызванная изменением климата. Еще одной областью, которая выиграет от расширения сотрудничества в нашем регионе, является экологическая безопасность, в том числе в отношении трансграничного вреда, который может быть нанесен атомными электростанциями.

Область энергетики всегда была в числе приоритетных для многих наших партнеров в регионе, и с учетом нестабильности, вызванной конфликтами, а также необходимости перехода на чистую энергию и постепенного отказа от ископаемых видов топлива, сотрудничество необходимо как никогда ранее. В последние годы карта энергетики в нашем регионе претерпевает изменения, и сотрудничество приобретает новый формат. Кипр ведет свою собственную энергетическую программу в полном соответствии с нормами международного права, своим суверенитетом и суверенными правами. Он обозначил границы своего морского пространства в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву и заключил с соседними государствами на той же правовой основе двусторонние соглашения о делимитации. Важность Конвенции как неоспоримой правовой основы для осуществления

всевозможных видов деятельности в океанах и морях переоценить невозможно. Она закладывает фундамент основанного на правилах мирного сотрудничества и мирного урегулирования морских споров. Поскольку в Конвенции отражены нормы обычного международного права, она имеет законную силу даже в отношении государств, которые не являются ее участниками, что предполагает ответственность всех государств за обеспечение соответствия их действий положениям Конвенции и общим нормам международного права. К сожалению, не все страны региона уважают международное право, суверенитет и суверенные права своих соседей, предпочитая проводить силовую политику в ущерб интересам всех стран региона.

Наконец, на протяжении некоторого времени одной из проблем в сфере безопасности в Средиземноморье является нелегальная миграция. Миллионы мигрантов, пересекающих Средиземное море, подвергаются серьезной опасности, что лишь укрепляет положение задействованных в этом процессе торговцев людьми, в то время как страны назначения с трудом справляются с прибывающими мигрантами и прошениями о предоставлении убежища. Небольшой размер Кипра ограничивает наши возможности в урегулировании данной ситуации. Одной из мер, которые необходимо принять, является дальнейшее развитие сотрудничества в регионе между государствами происхождения, транзита и назначения. Кроме того, государства, которые используют мигрантов в политических целях, должны прекратить такую практику.

Греция

[Подлинный текст на английском языке] [26 мая 2022 года]

Первостепенное значение для сохранения и укрепления регионального мира и безопасности имеет уважение международного права и принципов добрососедских отношений. Греция, будучи одним из столпов стабильности в регионе, всегда была привержена нормам международного права и остается твердым сторонником принципа мирного урегулирования споров в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Кроме того, Греция всегда осуществляла свои суверенные права в своих морских пространствах в соответствии с международным морским правом, как это отражено в Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву, воздерживаясь от действий, которые могут усилить напряженность и поставить под угрозу региональный мир и безопасность. Греция регулярно подчеркивает важность уважения суверенитета, суверенных прав и юрисдикции, которыми обладает каждое государство в отношении своих морских зон в соответствии с международным правом, включая Конвенцию, и решительно осуждает действия и заявления любого государства, оспаривающего эти принципы.

Испания

[Подлинный текст на испанском языке] [31 мая 2022 года]

XXI век изменил коллективное восприятие международной безопасности и ее концепции. Появление новых участников, вызовов и угроз, усугубляющих неопределенность и сложность нашего времени, привело к тому, что безопасность стала одним из приоритетов международного сообщества.

Новым ориентиром для европейской безопасности является принятый Советом Европейского союза 21 марта 2022 года Стратегический компас

22-10714 **9/27**

Европейского союза. С учетом ядерных программ Северной Кореи и Ирана, неоднократного применения химического оружия, а также разработки и развертывания новых и современных баллистических, крылатых и гиперзвуковых ракет распространение оружия массового уничтожения и средств его доставки определяется в этом документе как постоянная угроза. В то время как Российская Федерация и Китай расширяют свои ядерные арсеналы и разрабатывают новые системы вооружений, региональные державы получают доступ к сложным системам обычных вооружений. В целях содействия разоружению, нераспространению и контролю над вооружениями Европейский союз будет продолжать поддерживать центральную роль Договора о нераспространении ядерного оружия, сокращение арсеналов основных государств, обладающих таким оружием, посредством соглашений, заключенных после подписания между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки Договора о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (СНВ-3), сохранение глобального запрета на химическое оружие, а также деятельность Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) и Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО).

Стратегия национальной безопасности Испании 2021 года включает в число рисков и угроз национальной безопасности «распространение оружия массового уничтожения» и определяет «укрепление многосторонности» в качестве цели, которая должна быть достигнута в рамках третьего стратегического элемента: «Испания, которая участвует в сохранении международного мира и безопасности и защищает свои стратегические интересы». Это укрепление многосторонности выражается в определении трех направлений деятельности:

- усиление превентивной дипломатии и роли Испании как активного и заинтересованного участника в посредничестве при урегулировании конфликтов за рубежом;
- содействие укреплению поддержки международного режима нераспространения оружия массового уничтожения и разоружения путем обновления международного режима контроля, экспорта и проверки;
- продвижение работы по достижению целей Второго национального плана действий по вопросам женщин, мира и безопасности в целях всемерного учета гендерной проблематики и обеспечения значимого участия женщин в предотвращении, регулировании и разрешении конфликтов и миростроительстве.

Председатель правительства Испании в сотрудничестве с Советом национальной обороны обнародовал в июне 2020 года Директиву национальной обороны 1/2020 — основной документ, инициирующий новый цикл планирования в сфере обороны, который охватывает период различных мероприятий продолжительностью в шесть лет.

Оборона Испании основывается, с одной стороны, на ее собственных возможностях и силах в деле обеспечения национальной безопасности, которая рассматривается как единое целое, а с другой стороны — на практике эффективной многосторонности, в рамках которой наши интересы и ценности защищаются и продвигаются наилучшим образом.

І. Защита многосторонности

Кибератаки, распространение оружия массового уничтожения, увеличение числа движений и групп фанатиков — как вооруженных, так и невооруженных, потоки мигрантов и беженцев, незаконная торговля людьми и активизация радикализма являются теми новыми реалиями, которые требуют многостороннего

реагирования, политической воли и согласованных действий по внесению реального вклад в дело мира и международной стабильности.

Быстрое развитие новых технологий и их массовое использование порождают новую парадигму в области нераспространения, в связи с чем эта область становится более сложной, как, например, в случае контроля за неосязаемой передачей информации и знаний. То же самое относится и к разработке новых систем вооружений, таких как дистанционные системы вооружений, которые вызывают особую обеспокоенность с гуманитарной точки зрения. Поэтому с помощью многостороннего подхода государства должны определить и принять необходимые меры для поддержания эффективного контроля в деле управления доступом к оружию и оружейным технологиям, а также для дальнейшего обеспечения соблюдения принципов права вооруженных конфликтов при его применении.

Эти размышления подводят нас к вопросам, например, о том, как решать эти проблемы и каковы необходимые и наиболее эффективные для этого средства. Необходима междисциплинарная стратегия, охватывающая такие области, как межправительственное сотрудничество, разработка совместных инструментов наблюдения и мониторинга, обмен информацией, внедрение новых или пересмотр существующих мер контроля. Ее аспекты должны включать национальную оборону, укрепление многосторонних инструментов и организаций, сотрудничество в целях развития, искоренение незаконного оборота, а также ряд других аспектов.

Для борьбы с угрозами международной безопасности должны быть предложены эффективные решения. Наиболее подходящий путь — заключение политического и дипломатического соглашения, которое должно быть отражено в юридически обязывающих конвенциях по разоружению и контролю над вооружениями.

Испания твердо привержена делу содействия мирным процессам, активизации и обновлению многосторонней системы в целях ее превращения в инструмент мира и стабильности, развития и прогресса. Это требует сокращения вооружений и контроля над ними, содействия нераспространению вооружений и разоружению, а также борьбы с неравенством в контексте глобализации, поскольку только так можно приблизить создание мира, о котором мы мечтаем и который основывается на безопасности и сосуществовании различных культур, а также на сбалансированном и устойчивом развитии планеты.

Таким образом, Испания способствует эффективному выполнению договоров и конвенций, в первую очередь через международные и региональные организации, в которые она входит, такие как Организация Объединенных Наций, Европейский союз и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), внося всесторонний вклад в политическую, экономическую и техническую области.

Фундаментальной гарантией функционирования многосторонней системы разоружения и нераспространения, основанной на эффективном выполнении обязательств, налагаемых на государства, является ее действенность. Такой многосторонний подход не только повышает эффективность системы, но и придает ей нужную легитимность.

Необходимо повышать эффективность международной системы, для чего требуются более согласованные инструменты, более твердая политическая приверженность и большее число юридически обязательных соглашений, с тем чтобы она оставалась авторитетной и чтобы таким образом можно было избежать появления инициатив с целями, дублирующими цели существующих

22-10714 **11/27**

договоров и конвенций, успехи которых очевидны, что привело бы к их ослаблению. Регулирование должно предполагать соблюдение обязательств, взятых на себя государствами, и поощрение распространения надежных и прозрачных систем проверки, одобряемых всеми государствами. Необходимо также расширять возможности консенсуса для создания правовых рамок, обеспечивающих эффективное продвижение идей мира, безопасности, сотрудничества и общемирового прогресса.

Испания как глобальный и европейский субъект твердо привержена реформированию многостороннего подхода, что требует от нас активного участия в обновлении международных отношений, их механизмов и институтов.

Ответственная политика в области нераспространения и разоружения предполагает содействие многосторонней системе, дающей результаты. Для этого потребуется:

- содействовать универсализации, защите и повышению эффективности международных договоров, конвенций, соглашений и режимов при избежании параллельных инициатив, в которых преследуются цели, дублирующие цели основных договоров и конвенций по разоружению и нераспространению и не зависящие от процессов их пересмотра, что ослабляет их и ставит под сомнение их эффективность;
- искать глобальные политические решения для предотвращения, сдерживания и пресечения распространения оружия массового уничтожения или обычных вооружений как ресурса;
- интегрировать политику нераспространения и разоружения в общую политику безопасности;
- изучить возможность включения «положений о нераспространении» в систему двусторонних и региональных отношений;
- усилить роль Совета Безопасности Организации Объединенных Наций;
- содействовать выполнению международных обязательств на национальном уровне;
- повысить эффективность механизмов проверки посредством политической, финансовой и технической поддержки;
- усилить контроль за экспортом и импортом военных товаров и товаров двойного назначения и расширить членство в соответствующих режимах;
- усилить меры контроля за неосязаемой передачей;
- содействовать международному обмену информацией;
- укреплять межгосударственную техническую помощь и сотрудничество в области развития;
- содействовать законной и ответственной торговле военными товарами и технологиями двойного назначения и предотвращать незаконную торговлю ими;
- способствовать сотрудничеству между властями и неправительственными организациями, а также с предприятиями промышленного сектора, которые преследуют ту же цель.

Только эффективная многосторонняя система может успешно противостоять угрозе международному миру и безопасности, создаваемой распространением оружия массового уничтожения в сочетании с другими факторами, такими

как международный терроризм, транснациональная организованная преступность, несостоявшиеся государства и региональные конфликты.

II. Нераспространение

Испания вносит вклад в развитие и создание глобальной архитектуры ядерного нераспространения.

Краеугольным камнем международного режима нераспространения является Договор о нераспространении ядерного оружия. В 2020 году исполнилось 50 лет с момента вступления Договора в силу. Испания, которая присоединилась к Договору о нераспространении ядерного оружия в 1987 году, считает его самым ценным из имеющихся у нас инструментов для сдерживания распространения и продвижения процесса ядерного разоружения, а также основой, закрепляющей неотъемлемое право всех государств на использование ядерной энергии в мирных целях. Испания призывает к универсализации Договора и заявляет о своей полной и безоговорочной приверженности трем компонентам, составляющим основу Договора, и подтвердит это на Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, которая состоится в августе 2022 года в Нью-Йорке.

Испания неизменно поддерживает режим гарантий, предусмотренный статьей III Договора о нераспространении ядерного оружия, в целях проверки соблюдения обязательств, взятых на себя государствами, обладающими ядерным оружием, и государствами, не обладающими таким оружием. Испания решительно поддерживает полномочия МАГАТЭ и выступает за наращивание его потенциала в области проверки и контроля.

В Испании действует двойная система гарантий — гарантий МАГАТЭ и гарантий Европейского сообщества по атомной энергии (ЕВРАТОМ), функционирующих независимо, но в тесной координации. В результате испанская ядерная отрасль обязана периодически объявлять свои запасы ядерного материала и изменения их количества. Ратифицированный Испанией Дополнительный протокол вступил в силу 30 апреля 2004 года. Кроме того, Испания оказывает финансовую поддержку системе гарантий через Испанскую программу поддержки ядерных гарантий МАГАТЭ.

Испания призывает все государства участвовать в Фонде физической ядерной безопасности и заявляет, что взносы государств в этот фонд, которые сейчас вносятся на добровольной основе, должны стать обязательными. В 2017 году Испания вместе с Австралией и Канадой представила рабочий документ под названием «Физическая ядерная безопасность в рамках Договора о нераспространении ядерного оружия».

Испания подписала Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний 24 сентября 1996 года и ратифицировала его 31 июля 1998 года. Она также участвует в многочисленных дипломатических мероприятиях, рассчитанных на третьи государства, в целях содействия всеобщему присоединению к Договору и обеспечению его вступления в силу. Пока же этот договор не стал универсальным и не вступил в силу, важным залогом международного мира и безопасности является применение мораториев на ядерные испытания или любые другие ядерные взрывы. Испания выступает за то, чтобы государства, обладающие ядерным оружием, сохраняли и укрепляли существующие обязательства в отношении мораториев на ядерные испытания.

Испания поддерживает работу Венской подготовительной комиссии и принимает активное участие в ее деятельности. Она также вносит вклад в обеспечение функционирования сети Международной системы мониторинга,

22-10714 **13/27**

разместив у себя первичную сейсмическую станцию в Сонсеке, которая работает с 2002 года. Сотрудничество между Испанией и Подготовительной комиссией развивается на основе соглашения от 14 апреля 2000 года.

Испания является активным участником Конвенции о ядерной безопасности, Объединенной конвенции о безопасности обращения с отработавшим топливом и о безопасности обращения с радиоактивными отходами, Конвенции об оперативном оповещении о ядерной аварии, Конвенции о помощи в случае ядерной аварии или радиационной аварийной ситуации и Конвенции о физической защите ядерного материала.

Испания вновь выражает обеспокоенность в связи с риском перенаправления чувствительных материалов и технологий негосударственным субъектам в террористических целях. Испания решительно поддерживает все усилия по достижению прогресса в борьбе с асимметричным распространением ядерного оружия, прилагаемые в рамках резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности, учредившей Комитет, в котором Испания председательствовала в качестве непостоянного члена Совета Безопасности в 2015 и 2016 годах, а также решительно поддерживает все усилия по дальнейшему выполнению положений этой резолюции на основе соответствующего плана действий. В 2016 году в Мадриде состоялось специальное заседание Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1540 (2004), в рамках процесса всеобъемлющего обзора хода осуществления резолюции 1540 (2004), цель которого заключалась в содействии обмену идеями между членами Комитета, с тем чтобы направлять этот обзорный процесс и содействовать подготовке заключительного доклада, а также обсуждению целей обзора и роли резолюции 1540 (2004) в международной архитектуре нераспространения. Испания является членом Группы друзей резолюции 1540 (2004). Испания поддержала резолюцию 2325 (2016), которая была подготовлена в продолжение резолюции 1540 (2004) и принята в период членства Испании в Совете Безопасности.

Испания призывает другие государства участвовать в глобальной борьбе против ядерного терроризма на двустороннем, региональном и международном уровнях. Испания ратифицировала Международную конвенцию о борьбе с актами ядерного терроризма 2005 года и поправку к Конвенции МАГАТЭ о физической защите ядерного материала, в рамках которой она принимает меры по контролю и надзору за персоналом, компаниями, службами и мерами в сфере частной охранной деятельности на ядерных объектах с целью гарантировать их адекватное соответствие действующим стандартам. Все это делается на основе разработанного и реализуемого национального плана проверки ядерных установок.

Испания поддерживает Глобальную инициативу по борьбе с актами ядерного терроризма, в рамках которой были проведены учения «Ворота в Африку». Четвертое пленарное заседание участников Инициативы состоялось в Мадриде. С 2010 по 2013 год Испания возглавляла Группу по осуществлению и оценке. Во время ее председательства действия, предпринимаемые в рамках Инициативы, носили решительный и скоординированный характер. В 2013 году Испания совместно с Марокко организовала в Мадриде учения по реагированию и смягчению последствий с целью проверить возможности обеих стран и формы их сотрудничества в ответ на теракты с использованием радиоактивных веществ.

Испания также участвует в саммитах по ядерной безопасности и в работе Контактной группы по ядерной безопасности.

Испания поддерживает работу Глобального партнерства против распространения оружия и материалов массового уничтожения, которая

осуществляется в рамках Группы семи. Испания призывает к продолжению этой работы, к более широкому участию в ней и обеспечению ее транспарентности.

Испания приветствует такие инициативы, как франко-немецкие и бельгийские учения по проверке в 2019 году, создание Группы правительственных экспертов для рассмотрения роли контроля в содействии ядерному разоружению, Международного партнерства в целях контроля за ядерным разоружением и Четырехстороннего партнерства по ядерному контролю, а также выдвижение Инициативы Соединенного Королевства и Норвегии, и призывает к расширению их масштабов.

Испания поддерживает подписание всех договоров о создании зон, свободных от ядерного оружия. Страна считает, что решающее значение для укрепления безопасности и стабильности в регионе Ближнего Востока имеет созыв Конференции по вопросу о создании там зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Испания поддержала проведение первой сессии Конференции в Нью-Йорке в ноябре 2019 года и приветствовала проведение ее второй сессии в ноябре 2021 года.

Испания является твердым сторонником Совместного всеобъемлющего плана действий. Она поддержала подписание соглашения «три страны ЕС плюс три и Иран» от 15 июля 2015 года, которое сделало возможным реализацию Совместного всеобъемлющего плана действий. План действий был одобрен резолюцией 2231 (2015) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Испания была избрана «содействующей стороной» в реализации данной резолюции в период своего членства в Совете Безопасности в 2015-2016 годах и, как таковая, отдавала приоритет ее транспарентному осуществлению, с тем чтобы все государства могли рассчитывать на правовую определенность в своих сделках с Ираном. Испания сожалеет о выходе Соединенных Штатов из вышеупомянутого соглашения, а также о постепенном отходе Ирана от своих обязательств. Она решительно поддерживает прилагаемые с апреля 2021 года в рамках венских переговоров дипломатические усилия, направленные на обращение этой ситуации вспять, и полностью поддерживает работу Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности в этом направлении.

Во время своего членства в Совете Безопасности в 2015—2016 годах Испания также возглавляла Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1718 (2006), по вопросу о режиме санкций в отношении Корейской Народно-Демократической Республики и теперь призывает ее соблюдать свои международные обязательства в области нераспространения и разоружения.

Испания активно участвует в инициативах, направленных на достижение конкретных успехов. Она является одним из ведущих участников Стокгольмской инициативы по ядерному разоружению, цель которой — вновь активизировать процесс ядерного разоружения и подтвердить центральную роль Договора о нераспространении ядерного оружия, содействуя успеху Десятой Конференции по рассмотрению действия Договора, которая должна состояться в августе 2022 года в Нью-Йорке. Испания также участвует в других инициативах, таких как «Создание условий для ядерного разоружения», и призывает государства к активному участию в форумах, способствующих достижению консенсуса и принятию прагматичных, конкретных и эффективных решений.

Испания стремится привести компонент использования ядерной энергии в мирных целях в соответствие с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и 17 целями в области устойчивого развития.

22-10714 **15/27**

Испания является участником многочисленных международных многосторонних договоров и инициатив, направленных на борьбу с распространением конкретных видов оружия.

Что касается других видов оружия массового уничтожения, а конкретнее химического и биологического оружия, то Испания ратифицировала Протокол о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств, принятый в Женеве 17 июня 1925 года.

Испания является участником Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении от 10 апреля 1972 года, которую она ратифицировала в 1979 году. В ноябре 2021 года страна приняла участие в проходившем в Женеве Совещании государств-участников, на котором она выступила в поддержку повышения эффективности Конвенции с помощью применения действенной системы проверки с последующим представлением национальных докладов. Испания призвала к внесению обязательных финансовых взносов с целью укрепления Группы имплементационной поддержки Конвенции о биологическом оружии. Она также внесла вклад в подготовку девятой Конференции по рассмотрению действия Конвенции, которая запланирована на декабрь 2022 года и которая должна определить приоритеты на следующие пять лет.

Испания была в числе первых стран, подписавших Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении (Конвенция по химическому оружию), которую она ратифицировала 3 августа 1994 года. Как член ОЗХО Испания призывает избегать поляризации внутри этой организации и полностью поддерживает работу ее Технического секретариата, особо отмечая его скрупулезность и беспристрастность. Испания готовит свои материалы для следующей Конференции по рассмотрению действия Конвенции по химическому оружию, которая состоится в 2023 году и на которой будут определены приоритеты деятельности ОЗХО на период после ликвидации последних арсеналов химического оружия, также запланированной на 2023 год.

Что касается конкретно средств доставки оружия массового уничтожения, то Испания присоединилась к Гаагскому кодексу поведения по предотвращению распространения баллистических ракет и участвует в совместной работе Европейского союза и его государств-членов по содействию его универсализации.

Испания также участвует во многих многосторонних документах по разоружению и нераспространению обычных вооружений и содействует их продвижению.

Испания является участником Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении от 3 декабря 1997 года, которую она ратифицировала в 1999 году. Испания поддерживает План действий на 2020–2024 годы, принятый на четвертой Обзорной конференции государств — участников Конвенции в ноябре 2019 года. В настоящее время она является членом Комитета по соблюдению на основе сотрудничества и координатором по гендерным вопросам применительно к данной конвенции.

Вооруженные силы Испании проводят важную работу по обучению разминированию, в основном через свой Международный центр по разминированию, который содействовал подготовке 1200 операторов из 22 стран мира, а также посредством участия в международных миссиях, таких как бывшие Международные силы содействия безопасности в Афганистане или нынешние Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане.

В последние годы Испания также вносила взносы в Целевой фонд добровольных взносов на оказание помощи в деятельности, связанной с разминированием, Целевой фонд Организации американских государств и Балканский фонд противоминной деятельности.

Испания является участником Конвенции по кассетным боеприпасам от 3 декабря 2008 года, которую она ратифицировала в 2009 году. В период с 2018 по 2020 год Испания участвовала в работе Координационного комитета в качестве координатора помощи жертвам. В настоящее время он является координатором по вопросу универсализации Конвенции.

Испания является участником Конвенции 1980 года о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которую она ратифицировала в 1982 году, а также пяти протоколов к ней. В 2022 году Испания председательствует на шестнадцатой Конференции Высоких Договаривающихся Сторон Протокола V по взрывоопасным пережиткам войны, проведение которой запланировано на конец года. В этом качестве Испания придала новый импульс усилиям по универсализации этого документа, которые на сегодняшний день привели к его ратификации Республикой Филиппины.

Также в рамках Конвенции о конкретных видах обычного оружия Испания вносит вклад в работу Группы правительственных экспертов по новым технологиям в области автономных систем оружия летального действия, которая стремится найти решение проблем, возникающих в связи с этим типом новых технологий, пригодных для использования в военных целях.

Испания входит в число сторон многочисленных документов и форумов по вопросам торговли оружием и экспортного контроля.

Испания является участником Договора о торговле оружием 2014 года, который она ратифицировала в том же году. В настоящее время Испания выступает в качестве координатора рабочей подгруппы по выполнению статей 6 и 7 (запреты и оценка) Договора в рамках Рабочей группы по вопросу об эффективном осуществлении Договора.

Испания также является участником Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности 2000 года (Палермская конвенция). Кроме того, она выполняет принятую 8 июня 2001 года резолюцию 55/255 Генеральной Ассамблеи, которой был утвержден Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющий Палермскую конвенцию.

Испания также участвует в Программе действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

Испания является участником всех режимов экспортного контроля — Вассенаарских договоренностей, Комитета Цангера, Режима контроля за ракетной технологией, Группы ядерных поставщиков и Австралийской группы — и ведет в их рамках активную работу. Она также участвует в Инициативе по безопасности в борьбе с распространением, Инициативе в отношении повышения безопасности контейнерных перевозок и Инициативе в отношении мегапортов.

Огромную часть своих усилий по содействию многосторонности в области нераспространения и разоружению Испания прилагает в рамках Европейского союза.

22-10714 **17/27**

Испания находится под действием гарантий Европейского сообщества по атомной энергии. В каждом государстве-члене этой организации есть национальное агентство, отвечающее за управление финансовыми взносами. В Испании находится внутреннее агентство Европейского союза "Fusion for Energy", расположенное в Барселоне. Кроме того, Исследовательский центр по вопросам энергетики, окружающей среды и технологий вместе с другими испанскими институтами и университетами участвует в разработке компонентов и систем для международного термоядерного экспериментального реактора.

Испания активно участвует в деятельности Рабочей группы по нераспространению и экспорту вооружений Совета Европейского союза, причем как в области разоружения и нераспространения оружия массового уничтожения и средств его доставки, так и в области контроля за экспортом обычных вооружений, а также в деятельности Координационной группы Европейской комиссии по экспорту товаров и технологий двойного назначения.

В рамках Консультативной группы Европейской комиссии по ядерной, радиологической, биологической и химической защите в 2020 году была создана техническая группа экспертов по выявлению ядерных, радиологических, биологических и химических угроз, в которой участвует Испания. Эта группа работает над оценкой химической угрозы с точки зрения потенциального террористического нападения, определяя химические агенты, которые следует учитывать, и прекурсоры взрывчатых веществ, а также возможности имеющихся средств для их отслеживания и вызываемые ими последствия в зависимости от типа сценария.

Институт здоровья им. Карла III через Национальный эпидемиологический центр и Сеть лабораторий биологического оповещения участвует в качестве аффилированной структуры в новой программе совместных действий «Террор» Генерального директората Европейской комиссии по здравоохранению и защите потребителей, направленной на повышение готовности сектора здравоохранения к риску биологических и химических террористических нападений.

Также на европейском уровне Испания продвигает в рамках Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) ключевые многосторонние инструменты в области контроля над вооружениями.

Испания изначально считает для себя обязательными меры укрепления доверия, предусмотренные Хельсинским заключительным актом 1975 года. В рамках Мадридской конференции в 1980–1983 годах был создан так называемый «Мадридский мандат» для переговоров о мерах укрепления доверия и безопасности, в котором определялась, среди прочего, область применения этих мер. Юридическую силу им придал Венский документ о мерах укрепления доверия и безопасности, действие которого распространяется на всю Европу, а также прилежащие морскую зону и воздушное пространство. Этот документ имеет обязательную политическую силу. В 2011 году его обновили с целью его улучшения и расширения сферы его применения. Испания выступает за его модернизацию.

В октябре 2021 года Испания провела в Сарагосе двойное мероприятие в рамках Венского документа 2011 года (посещение авиабазы и военного объекта), в котором приняли участие делегаты из стран — участниц Венского документа, представитель Центра по предотвращению конфликтов, а также представители Марокко и Туниса.

Испания является участником Договора об обычных вооруженных силах в Европе, который был подписан в 1990 году и вступил в силу 9 ноября 1992 года. С тех пор было уничтожено более 60 000 единиц обычных вооружений,

оговоренных в Договоре, и проведено более 4000 инспекций на местах. Испания также подписала, ратифицировала и выполняет с момента его вступления в силу в 2002 году Договор по открытому небу.

Испания сожалеет о том, что эти механизмы ОБСЕ испытывают трудности с функционированием в результате военной агрессии Российской Федерации на Украине, которой содействует Беларусь.

В рамках своей приверженности многостороннему подходу Испания участвует в структурированном диалоге ОБСЕ по текущим и будущим вызовам и рискам — инициативе, возникшей в ходе совещания Совета министров ОБСЕ в Гамбурге в 2016 году и направленной на повышение эффективности контроля над вооружениями и мер укрепления доверия и безопасности в Европе. В 2020 и 2021 годах Испания председательствовала в неофициальной рабочей группе структурированного диалога.

Испания также применяет другие инструменты ОБСЕ, такие как Кодекс поведения, касающийся военно-политических аспектов безопасности, Глобальный обмен военной информацией и Документ ОБСЕ о легком и стрелковом вооружении.

Кроме того, Испания вносит вклад в реализацию региональных стабилизационных соглашений, установленных согласно Приложению 1-В к Общему рамочному соглашению о мире в Боснии и Герцеговине (Дейтонские мирные соглашения).

В рамках Организации Североатлантического договора (НАТО) Испания выступает за полезный структурированный диалог с партнерами, не являющимися членами НАТО. Речь идет о Комиссии НАТО-Украина, Стамбульской инициативе сотрудничества и Средиземноморском диалоге. В этом плане Испания организовала Средиземноморский молодежный диалог и участвовала в различных партнерских мероприятиях НАТО. Российская агрессия на Украине сделала невозможным продолжение проводимого до января 2022 года диалога по линии Совета Россия-НАТО.

III. Разоружение

Испания выступает за всеобщее и полное разоружение. Испания является активным участником всех международных форумов и соглашений в области разоружения и нераспространения, касающихся арсеналов обычных вооружений и оружия массового уничтожения, и берет на себя всевозможные политические, правовые и финансовые обязательства.

Испания подтверждает свою приверженность Конференции по разоружению, являющейся с 1979 года единственным форумом, на котором постоянно присутствуют представители стран, играющих ключевую роль в области нераспространения и разоружения, и который дает им возможность выслушивать мнения представителей международного сообщества и обращаться к ним по вопросам, имеющим решающее значение для обеспечения глобальной стабильности. Испания приветствует достижения Конференции по разоружению в качестве форума для ведения переговоров по основным договорам в области нераспространения и разоружения. Испания поддерживает предложения в отношении программы работы, нацеленной на достижение конкретного прогресса в вопросах ядерного разоружения, негативных гарантий безопасности и космического пространства. В условиях международной ситуации, которая характеризуется геополитической напряженностью и в которой система нераспространения подвергается сомнению, жизнеспособность Конференции по разоружению в качестве

22-10714 **19/27**

коллективного форума, отвечающего за поддержание международного мира и безопасности, приобретает еще большее значение.

Испания вновь заявляет о своей приверженности цели скорейшего завершения на Конференции по разоружению переговоров о договоре о запрещении производства расщепляющегося материала для ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств в соответствии с документом CD/1299 и предусмотренным в нем мандатом. В ожидании такого договора Испания с удовлетворением отмечает объявленные в одностороннем порядке государствами, обладающими ядерным оружием или ядерной технологией в целом, моратории на производство расщепляющегося материала, хотя и считает такую меру недостаточной.

В знак своей приверженности работе Конференции по разоружению Испания выступает в 2022 году в качестве координатора учрежденного решением CD/2229 вспомогательного органа 2 по предотвращению ядерной войны, включая все связанные с этим вопросы.

Разоружение и ограничение вооружений на двустороннем уровне также вносят важный вклад в обеспечение международного мира и безопасности. Испания обеспокоена ухудшением ситуации в отношении достигнутых между Россией и Соединенными Штатами договоренностей по контролю и сокращению их ядерного арсенала, например отказом от выполнения Договора о ликвидации ракет средней дальности. Обнадеживающими шагами стали продление срока действия Договора СНВ-3 в феврале 2021 года и начало переговоров о стратегической стабильности между этими двумя державами в отношении новой системы контроля над ядерными вооружениями. Тем не менее приостановка этих переговоров в результате военной агрессии России на Украине, а также некоторые публичные заявления, которые, похоже, указывают на снижение порога применения ядерного оружия, рисуют тревожную картину. К этому добавляются трудности, возникающие в связи с появлением таких средств и технологий, как новые гиперзвуковые и высокоманевренные ракеты или все более автономные системы реагирования, которые повышают риск эскалации.

Испания призывает учитывать гендерную проблематику в сфере нераспространения и разоружения. Она взяла на себя роль одного из лидеров по этому вопросу в рамках Повестки дня Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в области разоружения. С этой целью в июле 2019 года Испания организовала первый всемирный семинар по гендерной проблематике и разоружению, в котором принял участие тогдашний Председатель Конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора и нынешний Генеральный директор МАГАТЭ Рафаэль Гросси. Испания содействует участию женщин в дипломатической деятельности в области нераспространения и разоружения, а также участию женщин-ученых в форумах. Испания желает напомнить об особом и дифференцированном вкладе женщин и девочек в дело нераспространения и разоружения. Испания также подчеркивает важность связи между образованием и разоружением и призывает к признанию роли молодежи в этой области. Испания продвигает эти повестки дня — гендерную и молодежную, например в рамках вышеупомянутой Стокгольмской инициативы по ядерному разоружению.

Турция

[Подлинный текст на английском языке] [26 мая 2022 года]

В своей резолюции 76/65 Генеральная Ассамблея призвала все страны Средиземноморья принимать коллективные меры, в основе которых лежит дух многостороннего партнерства, с тем чтобы преодолеть трудности, с которыми столкнулся регион, и достичь общей цели превращения Средиземноморского бассейна в зону диалога, обменов и сотрудничества, являющихся залогом мира, стабильности и процветания. Турция, имеющая одно из самых протяженных побережий в Средиземном море и являющаяся одним из соавторов резолюции 76/65, хотела бы видеть Восточное Средиземноморье регионом сотрудничества и всегда выступала за диалог.

Турция признает, что для достижения этой цели важно обеспечить сотрудничество между государствами региона, действующими на основе равноправия. На данный момент из-за постоянной геополитической и геоэкономической конкуренции между различными сторонами Средиземноморье является, скорее, регионом потенциального конфликта, а не сотрудничества. К сожалению, односторонние действия некоторых стран только усугубляют сложившуюся ситуацию.

Международное сотрудничество

Турция придает особое значение усилиям по контролю над вооружениями, разоружению и нераспространению, поскольку они способствуют стабильности. С учетом угроз, связанных с распространением оружия массового уничтожения, включая его приобретение террористами, такие усилия крайне необходимы для обеспечения не только регионального, но и глобального мира и безопасности. Турция желает, чтобы все страны единодушно разделяли цели разоружения и нераспространения и коллективно работали над созданием более безопасной и стабильной обстановки в Средиземноморском регионе. В этой связи Турция вошла в число сторон основных международных договоров и режимов по разоружению и нераспространению и поддерживает создание зон, свободных от ядерного оружия, включая зону, свободную от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, на Ближнем Востоке.

Находясь на пересечении основных торговых путей, Турция уделяет особое внимание предотвращению незаконных поставок оружия. Кроме того, Турция также является участником всех режимов экспортного контроля обычных вооружений и оборудования и технологий двойного назначения, а именно Вассенаарских договоренностей по экспортному контролю за обычными вооружениями, товарами и технологиями двойного назначения, Режима контроля за ракетной технологией, Комитета Цангера, Группы ядерных поставщиков и Австралийской группы.

Будучи государством — участником Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и страной региона Восточного Средиземноморья, Турция высоко ценит работу Группы средиземноморских партнеров ОБСЕ по сотрудничеству. В рамках повестки дня ОБСЕ Турция уделяет большое внимание вопросам, связанным со Средиземноморьем, и поддерживает расширение диалога со своими средиземноморскими партнерами на соответствующих платформах ОБСЕ.

Кроме того, как член Организации Североатлантического договора Турция ценит проводимый в рамках этого альянса Средиземноморский диалог, поскольку разделяет его цель «содействовать региональной безопасности и стабильности путем повышения эффективности практического сотрудничества, в

22-10714 **21/27**

том числе путем расширения существующего политического диалога, достижения оперативной совместимости, разработки оборонной реформы и внесения вклада в борьбу с терроризмом».

Как прибрежное государство Турция проявляет большой интерес к усилиям по превращению Средиземноморья в зону мира, демократии и процветания и несет ответственность за поддержание таких усилий, а также активно занимается укреплением сотрудничества в Средиземноморье. Будучи страной-кандидатом в члены Европейского союза, Турция также является членом Союза для Средиземноморья и Европейско-средиземноморского фонда Анны Линд для поддержки диалога между культурами, которые объединяют страны региона, и вносит свой вклад в работу этих структур.

Ближний Восток

Турция считает, что в целях предотвращения повторения эскалации, волн насилия и страданий на Ближнем Востоке международному сообществу стоит активизировать свои усилия по поиску справедливого, прочного и всеобъемлющего решения израильско-палестинского конфликта на основе принципа сосуществования двух государств и установленных Организацией Объединенных Наций параметров.

Северная Африка

Стабильность в Северной Африке в целом остается под угрозой из-за сохраняющейся с 2011 года политической напряженности и экономических проблем, которые усугубились в результате пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19). С тех пор экономические и социальные показатели так и не улучшились.

На фоне этой бесперспективной картины международное сообщество обязано действовать на основе тесной координации, чтобы укрепить стабильность и процветание в Средиземноморском бассейне.

Любая нестабильность в этом регионе может иметь негативные побочные эффекты в Сахеле и на всем Африканском континенте в целом ряде областей, включая борьбу с терроризмом и нелегальной миграцией и обеспечение продовольственной и энергетической безопасности. Исходя из этого понимания, Турция стремится содействовать стабильности и процветанию всего региона и поддерживает международные усилия в этом направлении.

Недавним примером этого является деятельность Турции в отношении Ливии. На сегодняшний день усилия Турции сыграли важную роль в установлении режима прекращения огня, прокладывании пути для проведения Берлинского процесса, возобновлении политического процесса и выводе страны на путь выборов.

Проведение свободных и справедливых общенациональных выборов на консенсусной конституционной основе будет иметь решающее значение. В этой связи Турция поддерживает усилия, прилагаемые под эгидой Организации Объединенных Наций ливийскими институтами. Турция также продолжает вносить свой вклад в политический процесс под руководством и при участии Ливии и в усилия по примирению.

Не менее важно помочь Ливии в ее работе по наращиванию потенциала и созданию полноценной архитектуры безопасности.

Кипрский вопрос

Кипрский вопрос возник в 1963 году, когда в нарушение договоров 1960 года и всех норм в области прав человека киприоты-греки изгнали киприотов-турок из основанных на партнерстве государственных органов и учреждений, а также из их домов. Иными словами, Республика Кипр, которая была создана в 1960 году, прекратила свое существование в 1963 году, и с тех пор нет ни одного единого органа власти, представляющего весь остров. На данный момент фактом является то, что на острове существуют два государства и два народа.

С учетом такой ситуации Турция считает, что справедливое, прочное, устойчивое и взаимоприемлемое урегулирование кипрского вопроса с учетом реального положения на острове будет способствовать повышению уровня стабильности и безопасности в Средиземноморском регионе. В этом смысле Турция считает, что устойчивым может быть только урегулирование путем переговоров, основанное на диалоге и дипломатии.

Турция твердо убеждена, что упорное игнорирование законных прав и чаяний киприотов-турок лишь увековечит нестабильность и напряженность в Средиземноморском регионе. В этой связи Турция подчеркивает настоятельную необходимость подтверждения неотъемлемого суверенного равенства и равного международного статуса кипрско-турецкого народа.

Углеводородные ресурсы

Обнаружение углеводородных ресурсов лишь усугубило ситуацию в Средиземноморье. Вместе с тем Турция считает, что такие ресурсы также могут стать стимулом для сотрудничества между прибрежными государствами.

Восточно-средиземноморская политика

Политика Турции в отношении урегулирования вопросов в Восточном Средиземноморье имеет два аспекта.

Первое связано с делимитацией морских границ в Восточном Средиземноморье. Согласно международному праву, чтобы достичь соглашения о морских границах, прибрежные государства должны вступить в переговоры. Соответствующее соглашение должно быть основано на принципе равного и справедливого отношения к каждой из сторон. В соответствии с этим положением Турция всегда была готова вступить в переговоры о делимитации районов морской юрисдикции на основе международного права и принципа справедливости со всеми прибрежными государствами Восточного Средиземноморья, с которыми она имеет дипломатические отношения.

Второй аспект политики Турции в Восточном Средиземноморье касается защиты прав киприотов-турок в отношении морских ресурсов. Киприоты-турки как совладельцы острова обладают равными с киприотами-греками правами на морские ресурсы. Это — один из устоявшихся принципов, согласованных в рамках процесса Организации Объединенных Наций, который длится уже несколько десятилетий. Крайне необходимо достичь понимания, которое позволит создать справедливый механизм распределения доходов, получаемых этими двумя народами в связи с углеводородными ресурсами вокруг острова Кипр.

Турция подчеркивает свою готовность оказать всестороннюю поддержку делу обеспечения справедливого, равноправного и мирного урегулирования всех нерешенных вопросов, включая справедливую делимитацию морских районов под юрисдикцией всех соответствующих прибрежных государств, в

22-10714 23/27

соответствии с нормами международного права, с тем чтобы и далее способствовать стабильности и процветанию всего Средиземноморья. Турция считает, что установление мира и стабильности в Средиземноморье будет возможно только на основе диалога и сотрудничества.

С этой целью президент Реджеп Тайип Эрдоган выступил в 2020 году с призывом провести региональную конференцию по Восточному Средиземноморью. Такая конференция могла бы предоставить возможность для создания всестороннего механизма сотрудничества с участием всех прибрежных государств. Турция надеется, что все стороны в Восточном Средиземноморье поддержат это конструктивное и инновационное предложение.

Гуманитарный кризис

Гуманитарный кризис в Сирии, в частности на северо-западе страны, приобрел затяжной характер, в то время как объем гуманитарных потребностей только возрос. Население северо-запада Сирии составляет 4,4 миллиона человек, из которых 2,8 миллиона — внутренне перемещенные лица. COVID-19 усугубляет и без того тяжелую гуманитарную ситуацию.

В этой связи для обеспечения безопасности всего Средиземноморского региона крайне важным является удовлетворение потребностей этих людей непрерывным и последовательным образом. Турция в сотрудничестве с трансграничным механизмом Организации Объединенных Наций оказывает жизненно важную помощь северо-западным районам Сирии, что позволяет избежать дальнейшего перемещения населения, в том числе в страны Средиземноморского бассейна.

Будучи страной, принимающей наибольшее количество беженцев в мире на протяжении восьми лет, Турция продолжает содержать под своей защитой 4 миллиона человек. Турция считает, что спасение жизней мигрантов и лиц, ищущих убежища, является моральным долгом.

В нескольких докладах авторитетных международных организаций отмечались серьезные нарушения прав человека на границах, включая жестокое обращение, словесные и физические оскорбления, конфискацию личных вещей и выдворение, а также причастность к этим нарушениям органов пограничного контроля. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Международная организация по миграции также опубликовали официальные заявления, содержащие призывы к расследованию достоверности подобных сообщений о выдворении и пресечению этой практики. При управлении внешними границами необходимо соблюдать нормы международного права.

III. Ответ, полученный от Европейского союза

[Подлинный текст на английском языке] [31 мая 2022 года]

Важное место в европейской повестке дня по-прежнему занимает укрепление безопасности и внутрирегионального сотрудничества в Средиземноморье, а также на Ближнем Востоке в целом. Обеспечение демократического, более стабильного, экологически более устойчивого и более процветающего южного соседства является для Европейского союза одним из стратегических приоритетов. После принятия 9 февраля 2021 года новой повестки дня для Средиземноморья, в которой, в частности, предлагается дальнейшее укрепление партнерства

Европейского союза с соседними странами в области безопасности, Европейский союз достиг прогресса в ее реализации по всем приоритетным направлениям.

В прошлом году Европейский союз приложил значительные усилия для повышения эффективности регионального сотрудничества в Средиземноморье путем активизации поддержки и сотрудничества с Союзом для Средиземноморья, Лигой арабских государств (ЛАГ), Европейско-средиземноморским фондом Анны Линд для поддержки диалога между культурами и Организацией исламского сотрудничества. Примером такой более решительной приверженности является и создание в Департаменте по вопросам Ближнего Востока и Северной Африки при Европейской внешнеполитической службе специального отдела по региональным вопросам.

Союз для Средиземноморья продолжал содействовать пропаганде более мирного, безопасного, экологически здорового, процветающего и инклюзивного Средиземноморья путем создания на основе диалога и сотрудничества политических условий, способных смягчить напряженность, затрагивающую членов Союза. Из-за пандемии взаимодействие с ЛАГ ограничилось неофициальной встречей старших должностных лиц в декабре 2021 года, на которой были подведены итоги и проведена подготовительная работа в преддверии важных встреч, состоявшихся в июне 2022 года в Каире.

После принятия Эль-Ульской декларации, положившей конец так называемому «внутреннему расколу» в Персидском заливе, Европейский союз стремится укрепить партнерство с Советом сотрудничества стран Залива и его членами. Возобновив свою работу, Совместный совет Европейского союза и Совета сотрудничества стран Залива заложил на двадцать шестой сессии основу для обмена мнениями по вопросам региональной безопасности и одобрил пятилетнюю программу совместного сотрудничества. В мае 2022 года Европейский союз принял совместное сообщение о партнерстве со странами Залива.

Европейский союз стремится взаимодействовать с южными партнерамисоседями на многосторонних форумах, в частности по вопросам климата, мира и безопасности, по глобальным вопросам на основе Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и целей в области устойчивого развития, а также по вопросам укрепления торговли на основе правил, верховенства права, надлежащего управления и уважения прав человека и международного права. Государства — члены Европейского союза, будучи государствами — участниками Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), продолжают развивать в рамках Средиземноморского партнерства ОБСЕ сотрудничество и диалог по более глобальным вопросам безопасности.

В ходе осуществления повестки дня для Средиземноморья Европейский союз использует весь свой инструментарий. Совместное сообщение об активизированном партнерстве и совместные документы являются подспорьем при подготовке многолетних программ, определяющих объем финансовой помощи Европейского союза на период 2021–2027 годов. Ожидается, что в течение 2022 года для всех южных партнеров будут разработаны многолетние ориентировочные программы. В настоящее время проводятся мероприятия по выполнению Экономического и инвестиционного плана. В рамках нового Инструмента соседства, развития и международного сотрудничества Европейского союза на его реализацию в период 2021–2027 годов будет выделено до 7 млрд евро, что может мобилизовать в течение следующего десятилетия до 30 млрд евро частных и государственных инвестиций в этом регионе. В рамках инициативы «Глобальные ворота» — своей новой стратегии по обеспечению связанности

22-10714 25/27

Европейский союз увеличивает объем помощи, оказываемой партнерам в целях удовлетворения их потребностей в инфраструктуре.

К числу первостепенных задач относится проведение совместной работы по предотвращению и разрешению конфликтов. Европейский союз является основным поставщиком гуманитарной помощи и помощи в целях развития в Средиземноморском регионе и может использовать широкий спектр инструментов в рамках применения тройного подхода «гуманитарная помощь — развитие — мир». Он развертывает военные и гражданские миссии и операции в рамках его Общей политики безопасности и обороны, а также оказывает посреднические услуги и принимает стабилизационные и ограничительные меры.

Европейский союз продолжает выступать с призывом к политическому урегулированию сирийского конфликта в соответствии с резолюцией 2254 (2015) Совета Безопасности. Европейский союз по-прежнему является крупнейшим донором средств, выделяемых на цели урегулирования сирийского кризиса, и на 2021 год и последующие годы он выделил в общей сложности 3,7 млрд евро. Союз поддерживает устойчивое решение проблемы сирийских беженцев, которое может быть основано только на их добровольном, безопасном и достойном возвращении в места своего происхождения, когда это позволят условия на местах, как это будет определено Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ).

Решающее значение для стабильности в Средиземноморье имеет поддержка, оказываемая Европейским союзом Сахельскому региону. Особая поддержка оказывается Группе пяти по Сахелю, созданной в 2014 году, и ее объединенным силам, созданным в 2017 году. Присутствие Европейского союза включает в себя несколько военных и гражданских миссий в регионе, развернутых в рамках Общей политики безопасности и обороны.

Европейский союз вместе с ЛАГ, Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом составил ливийскую «четверку» с целью содействовать усилиям по поиску путей урегулирования кризиса.

В повестке дня для Средиземноморья Европейский союз также отметил необходимость возобновления работы по достижению урегулирования в рамках ближневосточного мирного процесса. Европейский союз стремится поощрять деятельность по улучшению перспектив согласованного в ходе переговоров решения о сосуществовании двух государств на основе согласованных на международном уровне параметров, а также регионального мира и безопасности, в том числе с опорой на недавно установленные дипломатические отношения между Израилем и рядом арабских стран.

Часть помощи в области безопасности, оказываемой Европейским союзом, направлена на решение проблем, связанных с химическими, биологическими, радиологическими и ядерными рисками в регионе. Европейский союз проявил гибкость, оперативно отреагировав на вызовы, связанные с пандемией COVID-19 в нескольких странах региона. По линии Партнерства по исследованиям и инновациям в Средиземноморском регионе идет финансирование проектов по мирному использованию ядерной энергии. Выполнению этой задачи способствуют созданные в Европейском союзе центры передового опыта по смягчению химических, биологических, радиологических и ядерных рисков, в том числе базирующиеся в Марокко и Алжире.

Европейский союз продолжает сотрудничать со своими южными партнерами в борьбе с терроризмом и в деле предотвращения радикализации, ведущей к насильственному экстремизму, оказывая поддержку наращиванию институционального потенциала и разработке соответствующего законодательства. В

делегациях Европейского союза продолжается работа экспертов по борьбе с терроризмом и безопасности.

Европейский союз и его партнеры по-прежнему уделяют первоочередное внимание проблеме миграции. Продолжается работа по оказанию жизненно важной поддержки миллионам беженцев и перемещенных лиц, устранению коренных причин нелегальной миграции и вынужденного перемещения, защите внешних границ Европейского союза и дальнейшему укреплению сотрудничества с международными партнерами. Инициативы в этой области включают расширение компетенции Европейского агентства пограничной и береговой охраны (Фронтекс). Благодаря усовершенствованию системы баз данных «Евродак», которая позволяет хранить биометрические данные, удалось модернизировать систему Европейского союза для управления деятельностью по предоставлению убежища. Сотрудничество между силами безопасности включает в себя такие совместные мероприятия, как создание в 2020 году общей платформы Европейского союза для обмена информацией и осуществление проекта «Раннее оповещение для повышения ситуационной осведомленности», в частности в области морского и пограничного сотрудничества, а также проекта «Морская система наблюдения Земли», в рамках которого для обеспечения безопасности на море используются данные программы «Коперник».

Европейский союз оказывает поддержку деятельности Организации Объединенных Наций в этом регионе посредством финансирования и технического сотрудничества. В частности, это касается деятельности УВКБ ООН и Международной организации по миграции, а также деятельности в рамках целевой группы Африканского союза — Европейского союза — Организации Объединенных Наций по Ливии.

Потенциал региона в этой области помогают укреплять миссии и операции, осуществляемые в рамках Общей политики безопасности и обороны в районах основных миграционных маршрутов. В 2020 году была развернута военная операция Европейского союза в Средиземноморье, ставшая преемницей военной операции Европейского союза в южной части Центрального Средиземноморья (2015–2020 годы), причем ее скорректированный основной акцент был сделан на обеспечении соблюдения режима эмбарго на поставки оружия, введенного Организацией Объединенных Наций в соответствии с резолюциями 1970 (2011) и 2292 (2016) Совета Безопасности, осуществлении мер Организации Объединенных Наций против незаконного экспорта нефти из Ливии, а также наращивании потенциала и обучении ливийской береговой охраны и военно-морских сил. Миссия Европейского союза по оказанию содействия комплексному управлению границами в Ливии оказывает поддержку ливийским властям в их усилиях по пресечению деятельности организованных преступных сетей, занимающихся незаконным ввозом мигрантов, торговлей людьми и терроризмом.

Европейский союз выражает обеспокоенность по поводу использования третьими сторонами напряженной ситуации с мигрантами вдоль миграционного маршрута в Восточном Средиземноморье, а также распространения дезинформации и сфабрикованных новостей о бедственном положении людей, пользующихся этим маршрутом. В этой связи крайне важно укреплять сотрудничество и повышать способность партнеров решать эти проблемы.

22-10714 27/27